

月圆家圆 共话团圆

我市举行中秋主题文化活动

我们的节日·精神的家园

中秋



晚报讯 在中秋佳节即将来临之际,27日下午,月圆家圆 共话团圆——2023年南通市“我们的节日·中秋节”主题文化活动在状元故里海门区常乐镇颐生文博园举行。

月到十五分外明,人到中秋情更浓。中秋是中国的传统节日,人们在这一天赏月、拜月、追月、咏月,那一轮明月象征着团圆与美好,寄托了希冀与乡愁。活动分为“江月初上时”“花好月圆夜”“月是故乡明”三个篇章,诗与歌《水调歌头》《春江花月夜》带领大家开启了一场美妙的诗词之旅,歌曲《花好月圆》表达了对国泰民安、繁荣盛世的赞美和祝福,民乐与歌《站在桥上看风景》让人重温了80多年前卞之琳笔下



活动现场的文艺表演。

的《断章》之美。

中国人向来尊崇“孝道”,每逢传统佳节,孝道亲情更是浸润其中。在海门,有这样一位女性,60年如一日,以一个普通女性的爱心与执着诠释着中华民族传统家庭美德,成为村民们心中的美丽家庭好榜样。现场分享了全国最美家庭代表、江苏省三八红旗手、江苏省劳动模范黄丽珍的故事。

一个“典型”就是一面旗帜,让德者有所得,让好人有好

报,礼遇好人才能好人辈出。当天,还向常乐籍道德典型、中国好人陈永善、毛菊兰,江苏好人杨立娟,全国最美家庭代表黄丽珍赠送了“中秋之礼”,凝聚好人力量,放大好人效应,让“尊敬好人、学习好人、争做好人”蔚然成风,为推动高质量发展提供强大精神动力和道德支撑。

“我们的节日”特色集市也同步开设,各类传统文化民俗工艺品、特色农产品受到不少市民的青睞。 记者陆薇

“朝番子”怎么过中秋? 听老南通回忆往事

中秋节是万家团圆的日子。地处长江三角洲北翼的南通,有着不少流传下来的中秋习俗。连日来,记者采访了多名熟知地方文史的老南通人,聆听他们回忆、讲述通城中秋习俗。

“月亮从东方慢慢升起,外婆把香炉搬到天井中,插上香。旁边方桌上放着月饼、藕、菱角、柿子、花生等食品。”77岁的安铁生老人回忆说,“拜月仪式是第一步,拜完就可以品尝月饼了,在我印象中,男人不参加拜月仪式。”

安铁生在南通老城区长大,住在城东水关桥。他是退休中药师,对传统江海美食情有独钟,曾撰写《南通老味道》一书。“小时候过中秋,家中六口人。”在安铁生记忆中,母亲做的藕饼很好吃,“肉末夹在两片白嫩的藕片当中,然后放入油锅炸成金黄色。”

20世纪60年代,物资匮乏,当时通城市民每年中秋节前仅领到一张可购一只月饼的票券。安铁生说,当年与家人共享月饼,冬瓜、豆沙、五仁、枣泥、椒盐、火腿等馅的苏式月饼各买一个,按人数各切数瓣,每种滋味的都可尝一尝。

76岁的顾林昂老人是《崇川根脉》主编,该刊系崇川区和平桥街道“六桥文化

社”主办,为内部资料型期刊,作为南通文史交流的平台。“月到中秋分外明,每逢佳节倍思亲。”在顾林昂记忆里,儿时听到的“嫦娥奔月”的神话传说,盼的都是团圆,至今难忘。

“中秋时节忙不歇,月饼掰掰当早茶,蒸蟹煮鱼煨鸽子,剥菱削藕切西瓜……”这是一首许多老南通人耳熟能详的顺口溜,囊括了南通地区中秋节关于吃的习俗。

82岁的南通名中医喜棠,至今还能吟诵几首关于中秋的通城古民谣,“亮月子,亮巴巴,亮月子照我家,梳油头、戴桂花,娘呢心里乐开了花。”“八月中秋月儿圆,月圆人也圆。中秋月饼甜甜蜜蜜,全家吃饼乐陶陶……”喜棠出身中医世家,老家住在西南营。她与南通大学退休教师、崇川区新城桥街道侨友艺术团团长钱吉华是相交多年的好友。

“我和喜医生一起出版《南通古民谣集》,收录了50首南通古民谣,登台表演《南通古民谣》节目数百场次。”钱吉华说,“方言是地方文化重要的载体,有多少离家多年的游子,听到乡音一下子就能勾起他们的乡愁和乡情,希望通城的年轻人也能传承乡音,把根留住。”

本报记者尤炼

千里边关共月圆 只为万家能团圆

南通边检站民警连线西藏战友送上中秋祝福

“兄弟,扎西德勒!中秋节快乐!”断断续续的视频信号跨越4700多公里,借着一轮皎洁的明月,从江苏南通传向了西藏边检总站。

今年是南通边检站民警胡姚佳时隔两年在家度过的第一个中秋佳节。2021年7月,胡姚佳毅然踏上援藏之路,走到了“祖国最需要的地方”。至此,他便与家人分隔两地,在雪域边关坚守了两个年头。“虽然今年我和家人团圆了,但我的心里真不是滋味。”回想起这两年在西藏度过的中秋节,胡姚佳思绪万千。

“那时只要看到家人的照片,鼻子就酸了,忍不住地思念啊!”巍巍珠峰雪,悠悠爱国情。

援藏期间,胡姚佳克服了缺氧、高寒、干燥、大风等恶劣自然环境,扎根雪域高原,在平凡岗位恪尽职守,为祖国和人民保驾护航。“但那时,我才真正懂得了坚守的含义。”

“兄弟们在一块儿就是团圆!”视频里,吉隆边检站执勤三队民警朋毛才让对胡姚佳说道:“但是你看不到这么大、这么近的月亮咯!”

“中秋佳节,我们有家人闲坐、灯火可亲的团圆,但是他们却只有一轮明月映忠心。”因为经历过,胡姚佳更懂得这一份边关战友的坚守之苦,所以也更为珍惜这一份来之不易的团圆之乐。

“一大早,儿子便出门张罗

饭菜去了!”胡姚佳的妈妈姚欣欣慰地看到了儿子的改变。这位全国公安机关“爱警母亲”,可以中秋夜和儿子吃上两年多来的第一顿团圆饭。

“现在,我和妈妈可以每日相见,但是对于边境一线坚守岗位的战友而言,这是何等的奢侈啊!”在阖家团圆、岁月静好的日子里,还有千千万万的移民管理警察在寂寞守护、负重前行。

千里边关共月圆,这不仅是胡姚佳的朴素愿望,更是所有移民管理警察坚守一线、团圆一线的真实写照。国门月更圆,万般无悔化作一句“只为万家能团圆”。本报通讯员沈莘皓

本报记者彭军君

佳节前夕物业结对助学 “天一添暖”关爱外来务工人员子女

晚报讯 “谢谢叔叔阿姨们,我们一定好好学习,回报社会关爱,将爱心化为刻苦学习、报效祖国的行动。”27日下午,南通市竹行中学校园内不时传出真挚暖心的话语。一群品学兼优、家庭贫困的学生接受了来自南通天一物业管理咨询公司的爱心结对助学。

南通市竹行中学是一所外来务工人员子女集中的学校,有外来务工人员子女约千名,占学生总数的近90%。中秋国庆双节来临之际,南通天一物业管理咨询公司总经理祝培

林在南通开发区慈善会的支持下,带着中秋月饼和助学金,前来该校结对资助首批10名外来务工人员子女学习。

初二年级受助的学生代表李光艳(化名)接受爱心结对助学的中秋月饼和助学金红包后十分感动,这位来自贵州的李光艳从小跟随打工的父母远离家乡,家里还有个上五年级的妹妹,父母打工的收入艰难支撑着姐妹俩的求学之路。虽然家境贫寒,但李光艳始终自强不息,学习之余她还大量阅读,锻炼身体。李光艳表示,

自己会珍惜爱心资助,好好读书,做些力所能及的事帮助身边的同学。

记者了解到,在做好物业服务的同时,南通天一物业管理咨询公司勇于承担社会责任,持续开展“天一添暖”助学行动,为贫困学生送上助学金。祝培林表示,以后他们将每年到南通市竹行中学,对结对学生进行资助,直到他们顺利毕业。他还希望这些贫困学生平时直接找他们解决困难。

记者吴银华 蒋娇娇



歌唱祖国

昨天上午,孩子们和老师一起歌唱。当天,崇川区沁园幼儿园开展了“爱我中华、童心飞扬”主题活动,让孩子们用自己独特的方式表达对祖国的热爱。

记者沈樑